Κριτική 
Σκοπός:

· Η εποικοδομητική αντιμετώπιση της κριτικής, ώστε να μη νιώθουμε θιγμένοι και προσβεβλημένοι

· Η αντιμετώπιση της άδικης κριτικής και των περιπτώσεων υποτίμησης

· Ο εντοπισμός θεμάτων στα οποία οι μαθητές είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι ως προς την κριτική

Διαδικασία

1η ώρα

Μετά από μια μικρή εισαγωγή για το θέμα της κριτικής για το οποίο θα διαπραγματευόμασταν, μοιράστηκε στους μαθητές το φυλλάδιο 1 «Πώς αντιμετωπίζω την κριτική;»

Τους ζητήθηκε να συμπληρώσουν 3 – 4 πρόσφατες περιπτώσεις ο καθένας που δέχτηκε κριτική και να σημειώσει δίπλα, αν, κατά τη γνώμη του, η κριτική που δέχτηκε ήταν δίκαιη ή άδικη.
Οι περισσότεροι μαθητές σημείωσαν ότι δέχτηκαν κριτική από τους γονείς και τους καθηγητές τους για την απόδοσή τους στα μαθήματα ή για το χρόνο που αφιερώνουν στη μελέτη κάτι που οι περισσότεροι το θεώρησαν άδικο.

Επίσης, πολλοί σημείωσαν ότι δέχτηκαν κριτική από τους φίλους τους είτε για την απόδοσή τους σε διάφορα αθλήματα είτε για προσωπικά τους χαρακτηριστικά, όπως πόσο φερέγγυοι φίλοι είναι. Τέλος, σημείωσαν ότι δέχτηκαν κριτική από γονείς και συγγενικά πρόσωπα για θέματα εμφάνισης.

Όταν συμπλήρωσαν τη λίστα με τα θέματα, για τα οποία δέχτηκαν κριτική, χωρίστηκαν σε τέσσερις μικρότερες ομάδες και κουβέντιασαν μεταξύ τους για τα συναισθήματά τους.

Πριν τους υπενθύμισα ότι στην κουβέντα τους θα πρέπει να συμπεριλάβουν τις ερωτήσεις:

· Πώς ένιωσαν, όταν η κριτική ήταν άδικη;

· Πώς συνήθως αντιδρούν στην άδικη κριτική;

· Πότε θεωρούν ότι η κριτική είναι ωφέλιμη;

· Με ποιον τρόπο εκφράστηκε αυτού του είδους η κριτική;

· Πώς αντέδρασαν σε αυτή την κριτική;

Οι μαθητές είπαν ότι στην άδικη κριτική είτε αντιδρούν αγνοώντας την είτε αντιδρούν βίαια π.χ. φωνάζουν. Αντίθετα, στη δίκαιη και ωφέλιμη κριτική συνήθως ντρέπονται – μια φράση που χρησιμοποιήθηκε ήταν «να ανοίξει η γη 
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να με καταπιεί» - και προσπαθούν να έχουν μια πιο υπεύθυνη συμπεριφορά την επόμενη φορά. 

Επίσης, οι μαθητές επισημαίνουν ότι ο τρόπος που εκφράστηκε η κριτική στην πρώτη και στη δεύτερη περίπτωση ήταν διαφορετικός. Έτσι, ενώ στην περίπτωση της άδικης κριτικής, αυτή συνήθως εκφράζεται σε έντονο, θυμωμένο ή υποτιμητικό τόνο, η ωφέλιμη κριτική εκφράζεται με πνεύμα διαλόγου και συναίνεσης.

Τέλος, συγκεντρώσαμε προτάσεις για το «τι μπορούμε να κάνουμε, όταν δεχόμαστε κριτική»:

· Δε λέω τίποτε, μόνο ακούω

· Αγνοώ όλα αυτά που μου λένε

· Μένω ήρεμος και, όταν τελειώσει η κριτική, προσπαθώ να διατυπώσω τις αντιρρήσεις μου

· Αν θεωρώ ότι η κριτική είναι δίκαιη, προσπαθώ να συμμορφωθώ με αυτά που μου λένε

· Δε συμφωνώ με καμιά κριτική και κάνω μόνο αυτό που θέλω εγώ

· Σκέφτομαι όλα αυτά που μου λένε, όταν βρεθώ μόνος μου και τότε αποφασίζω ποια στοιχεία της κριτικής θα κρατήσω και ποια θα απορρίψω 

Στο τέλος της συνάντησης τους μοίρασα το φυλλάδιο 2 και τους ζήτησα να προσπαθήσουν να αντιμετωπίσουν σωστά την κριτική που τυχόν θα δεχτούν μέσα στην ερχόμενη εβδομάδα και να καταγράψουν στο φυλλάδιο την εμπειρία τους
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